

防疫有专案 细到角角落落

深夜 消毒喷雾小车开始作业

昨天晚上，最后14批进口冷链食品，从集中存放的冷库出仓乘冷链车“奔赴”展馆。这意味着本届进博会的进口冷链展品已全部进馆。

昨晚6时许，一辆物流车驶入浦东机场附近的进口冷链展品总仓，停在进博会专用道口。货运方打开货车后门，消毒杀菌人员仔细地在车辆内外喷洒消毒剂彻底消毒。同时，叉车将最后14批次冷藏展品（包括奶酪、黄油等），从冷库中运出，再次消毒。

在市场监管工作人员监督下，库区人员核对货物信息“验明正身”后开始装箱。装箱完毕，监管人员在车门上绑好封签。一旦封签受损，整车展品将被展馆拒收。

记者获悉，这辆装有最后一车冷链展品的物流车，是直接开到国家会展中心的，中途没有停留和中转。到达“四叶草”后，连车带货接受安检，由主展商人员去指定区域卸货，随后展商将回执交司机带回冷库。

食品总仓相关负责人曹晓明告诉记者，所有冷库展品在获得CDC出具的核酸检测报告后，才能装车。进展车辆和人员信息须提前申请，获得证件后才能入馆。

“11月1日，冷库送出了第一批进口冷链展品，共有69批次、85托货物。11月2日又送展了33批次、33托货物，所有冷冻展品都出库了。最后这14批次货物都是空运的冷藏食品。”曹晓明说。

曹晓明还表示，第三届进博会总计有116批次冷链展品入库，体积达150立方米左右。按照“分批入库、统一进馆”的要求，116批次展品共分5次配送进展馆，2日晚是最后一次配送。“所有货物分2次接受了核酸检测，全部合格，没有异常情况。”他表示。

记者获悉，为保障进博会的展品安全，总仓冷库采用了国内大型冷库罕见的二氧化碳载冷剂来制冷，可将冷库温度精准锁定在-18℃至-20℃。每一个库都有相应独立的物理空间隔断，便于进博会期间对查验的、待验的、查验合格的货物进行物理隔断，以防展品受污染。

受今年疫情影响，本届进博会未经“全熟加工”的冷冻生鲜食品将禁止试吃，展区内不得零售冷冻生鲜食品。而进口冷链食品从进仓到入馆，需经过入库、查验、仓储、出库、参展等多道关卡，实现防疫“全闭环”。

本报记者 金旻矣

深夜23时，清场后的国家会展中心展馆内空无一人，只有机器的轰鸣声，在寂静的夜里不断回响。一辆白色小车从展馆入口处驶来，穿着全套防护服、戴着面罩的工作人员站在车后，操控空气消杀设备正在作业。高达数米的消毒喷雾，随着车行轨迹飘落在展区各个角落。这是负责进博会场馆消杀的病媒生物应急保障工作人员每晚都要进行的展区内防疫消毒工作。

第三届进博会有40万人参展，国家会展中心（上海）的疫情防控工作如何做？这是所有人都关心的问题。中国国际进口博览局副局长孙成海说，进博会组委会对所有参加第三届进博会的人员、展品、场地以及运输工具都制定了严格的管控措施。他特别指出，在展馆的防疫方面，本届进博会制定了展馆疫情防控的专项方案，还组建了专业消毒队伍。

深夜工作的空气消杀设备，就是进博会展区内专业的消杀力量之一，对整个展

馆区域作密闭式消杀，做到全流程全区域消杀管控，把所有的死角全部做到位。工作人员告诉记者，只有当白天紧张搭建布展的展馆静下来时，消杀人员才会全副武装地出现。每晚10时过后，他们会在工作群内通知各展馆情况，展区内的施工、布展人员全部撤出后，就会通知消杀人员开始工作。

“一接到展馆内施工人员清空的消息，我们就会迅速穿上全套的防护服，戴上隔离面罩，检查好车内消毒剂的情况，驶向展馆内开始展区消毒。”防疫消杀人员说，别看是开着小车喷洒消毒喷雾，因为展馆面积大，每一个都有3万平方米，再加上已经搭建好的展馆，所以要确保喷雾到每一个角落，必须细心耐心。在一些车载喷雾达不到的地方，还要拿着手持喷壶，拾遗补漏，不留一个死角。直到凌晨三四点钟，展馆内的消杀工作才全部结束。为保障第三届进博会安全召开，这样的消杀工作将持续整个展期。

在市卫健委指导下，工作人员除了每天对第三届进博会的展厅、

公共区域等全面清洁消毒，还会对电梯、卫生间、门把手等高频使用区域或接触点做不间断擦拭消毒。同时，进博会现场的垃圾分类、储运及处置工作也是重点，组委会专门增设废弃口罩专用垃圾桶，安排专人及时收集、清运和集中消毒。

此外，所有入场货运车辆、搭建工具及其承运物品的外包装在进入指定等候停车场前都要整车防疫消毒，进入展厅卸货前，还要对展品外包装再次消毒，确保车辆、人员、展品的三重防疫保障。在每个展台，都配备有“防疫专员”，每天早晚在工具箱、展台处喷洒消毒水，为施工人员再次测温。

据悉，自7月1日恢复办展以来，国家会展中心（上海）已服务33场展会，共计入场近250万人次，其间展馆运营平稳有序，现场疫情零报告。“目前，国家会展中心已实施全封闭管理，我们将根据疫情防控工作总体方案和展馆疫情防控专项方案，全力确保进博会现场人员、物品、场地卫生防疫安全。”孙成海说。

本报记者 张钰芸



▲ 移动式BSL-P2+实验室进驻国展中心

全天 26个“哨点”遍布场馆

5个医疗站，6辆负压救护车，26个临时观察点，33家定点医院，1个高于P2标准的移动式实验室，还有1个保障方案加若干个专项方案……进博会防疫，是各方关注的重中之重。上海市卫生健康委表示，紧盯入城口、居住地、流动中、展馆门、活动点和监测哨6个关键环节，实施“全程闭环管理、全链条可追溯、全量核酸检测、全部查验准入、全面环境清消”5项措施，上海防疫不松懈，确保盛会顺利召开。

上海市卫生健康委应急办主任陆韬宏说，上海指定了33家医疗机构作为定点医院，在场馆内设置5个医疗站，由同仁医院等医疗机构负责落实，此外还增设了26个临时观察点。今年配备12辆救护车，其中6辆负压救护车，可运送疑似患者或发热待查人员。现场保障准备目前全部完成，10天前医疗站就已进驻。

3号医疗点地处博览会热门展馆的核心位置。同仁医院院长马骏告诉记者，医疗点除了有体温测量、预检分诊、内科诊室和外科诊室，还专门设有疾控流调区域，配备了五十多种常规和急救药品及抢

救设备。医院后方成立了专家救治小组和临时指挥中心，确保顺利完成医疗保障任务。

今年由于疫情的缘故，医疗保障任务艰巨，上海在原有城市服务保障措施的基础上，首次成立了疫情防控专班，由卫健委、疾控、急救以及国展中心等联防联控机构部门组成，十一长假后就已进驻。针对发热患者，专班制定了应急预案。今年进博会展商、观众等入场要至少经过两次体温检测：地铁站、停车场处的红外线测温为第一次；场馆入馆处为第二次。两次测温任何一次高于37.3℃，将会被安排到临时观察点作第三次测温。

昨天，一名“小叶子”发烧后，来到了最近的临时观察点。观察点外形类似医院核酸检测点的大棚，功能和定位则更像社区“发热哨点”，在场馆各个楼层都有。疫情防控专班成员、市疾控中心传染病防治所所长吴寰宇告诉记者，观察点内有定点的医护人员，还配有疾控人员组成的防疫小组。

“先让发热人员休息5-10分钟，再复测，高于37.3℃将立即启动应急预案。”吴寰宇说，“小叶子”接受了核心信息流调，

如“你刚才在什么场馆、去过哪些地方”等，这份标准化问卷根据前期疫情防控经验反复修订而成。完成现场核酸采样后，标本被立即送到7号停车场处的BSL-P2+移动实验室检测；同时患者被120负压救护车送往最近的定点医院。约1小时后，核酸检测报告出炉，阴性，警报解除。“小叶子”说：“可能是淋雨着凉了。自己经历过，才发现这样的闭环管理很必要，让人安心。”

移动实验室是今年为疫情防控准备的“新伙伴”，2日刚刚进驻国展中心。这是上海市实验医学研究院携手相关科技企业共同研制的移动式BSL-P2+实验室，设计和建造标准不低于固定式P2实验室国标。车内各种高科技装置随处可见，例如负压装置、恒温恒湿装置等，最重要的是，这辆拥有完全知识产权的移动检测车，可提供高效便捷的核酸检测，约1小时即可出结果。智能化信息系统及5G技术应用可将检测数据实时传输至需要的部门，大大提高了应急响应速度和处置能力。

首席记者 左妍

